

改革開放30年

▶葉劍英到廣東視察，剛到廣東工作的任仲夷（右）前往迎接



▼任仲夷（後排右一）陪同鄧小平在廣州視察



# 任仲夷

# 任爾東南西北風

「廣東已經改變了顏色，要收復失地」，「辦特區喪權辱國，是殖民地化，是租界」，在深圳經濟特區艱難起步過程中，曾發生許多激烈爭論。在時任廣東省書記任仲夷的努力下，特區興辦歷經曲折終獲成功，鄧小平巡粵一舉定案。本報日前專訪了曾擔任過任仲夷秘書的張岳琦，諸多往事從頭看。

在深圳、珠海、汕頭辦特區，是習仲勳任廣東省委第一書記時，提出並經中央批准的。但批准後不久，習仲勳調中央任職了，接替他的是任仲夷。

任仲夷當遼寧省委第一書記的時候，曾向中央請求在大連也辦個特區。答覆是，特區先辦那四個（即廣東的深圳、珠海、汕頭加福建的廈門），暫不擴大範圍。當時張岳琦擔任遼寧省委辦公廳副主任，同時也是任仲夷的秘書。

## 赴粵高風險 功過任評說

張岳琦回憶，「一九八〇年十月的一天，仲夷同志忽然對我說，咱們準備一起去廣東。他說，胡耀邦同志對他講：你曾要求在大連辦特區，這不可能了，但中央決定調你到一個有特區的地方去工作，就是廣東。」

那時全國實行的還是計劃經濟。在中國這麼大的國家推行改革開放，牽一髮而動全身，非常複雜，非常困難。辦特區的目的，是先在小塊地方建成改革開放的實驗區和對外開放的窗口。

張岳琦說，任仲夷對推行改革開放和創辦特區充滿熱情，態度積極而又堅定，他去廣東任職前，一位老戰友對他說：「仲夷同志，此去廣東，你不是立個大功，就是犯個大罪！」任仲夷自己也知道，到一個「有特區的地方」去，做改革開放的開拓者和排頭兵，這是艱難而又風險很大的使命。

## 梁湘調深圳 用人用對了

深圳是最大的特區，創建初期面臨的問題實在是太多太難。首先是上上下下思想分歧嚴重。特區究竟是什麼性質？該不該辦？怎麼辦？爭論很大。幹部怕接觸資本主義東西多了犯錯誤，外商怕我們政策多變，不敢來投資。這兩方面的工作都不易做。經反覆宣傳解釋，特別是經過實踐證明，多年後這些問題才逐步緩解。

特區規模範圍的確定，也很複雜。特區是只限幾公里的小片範圍，還是包括整個深圳？是搞自由港、保稅區，還是別的什麼？省委組織一批力量進行專門研究，去許多國家實地考察，一次次到國家有關部委匯報，最後由中央批准，確定在整個深圳



▲張岳琦（左）早年與任仲夷（中）合影。張岳琦曾任中央辦公廳副主任，吉林省政協主席等職。

範圍內創辦新型的社會主義經濟特區。

在全國尚為計劃經濟體制，對外還不太開放的背景下，先在特區給予境內外貨物往來、人員往來以盡可能的便利，允許積極引進項目、引進資金、引進技術、引進管理知識、引進人才，允許特區有更大的外資企業比重和市場經濟比重，做改革開放的先行。

特區領導班子和幹部隊伍的建立健全，在當時也是難題。張岳琦回憶道，原來籌辦深圳特區的領導人吳南生調回廣東省委分管全省三個特區的工作。誰去深圳任一把手，成了大家重視的焦點。經反覆醞釀，省委決定調廣州市委副書記梁湘去。後來實踐證明，省委用人對了。梁湘對深圳特區的創建做了開拓性的貢獻。

## 深圳非租界 信心不動搖

張岳琦說，對特區的爭議一直不斷，最嚴重的是1982年至1983年這段時間。真有山雨欲來風滿樓的強烈感覺。說「廣東已經改變了顏色，要收復失地」。說辦特區喪權辱國，是「香港化」、「殖民地化」。《舊中國租界的由來》一文更把特區比作租界，先是內部傳，後又公開發表，來頭不小。



▲1990年任仲夷和小孫女任小重在一起

## 改革開放又逢春

1984年1月，鄧小平到廣東過春節，住在廣州珠島賓館。張岳琦回憶說，「仲夷同志讓我給他準備了一份材料，想以較短時間，爭取把主要情況匯報清楚。其中着重講了廣東前一段改革開放和創辦特區的主要做法和顯著成效。特別突出地講到，由於執行中央決策，廣東的許多發展指標已從全國平均水平以下變為居於前列甚至首位，群衆生活明顯改善，深圳在不依賴國家投資的條件下從一個邊陲小鎮正在建成現代化城市。」

在任仲夷的匯報過程中，鄧小平聽得很認真，邊聽邊沉思，偶爾問一問，當時基本不表態。看情

形，他聽進去了。實際匯報了一個多小時，超過了限定的時間。此後，鄧小平要去深圳看看，任仲夷陪同。這次視察，鄧小平興致很高，很滿意。深圳的領導人請他題詞，他當時沒寫。回到廣州住下後，他經過深思熟慮，終於寫下了這樣一段著名的話：

「深圳的發展和經驗證明，我們建立經濟特區的政策是正確的。」

張岳琦說，這不是一般的題詞，而是針對性、論辯性很強的文字，是斬釘截鐵的政治結論。題詞發表以後，支持改革開放、支持經濟特區的輿論多了起來，改革開放的春天又回來了。

▼廣東改革開放最早的兩大功臣習仲勳（左）和任仲夷1999年再聚首



## 【任仲夷簡介】

任仲夷（1914—2005）河北威縣人，大學文化。

新中國成立後，歷任邢台市委書記、市長，大連市委書記兼副市長，旅大市委常委兼秘書長，松江省委常委兼秘書長，哈爾濱市委第一書記，兼市政協主席、軍分區第一政委，黑龍江省委常務書記，黑龍江省委書記，後任遼寧省委第二書記，省委第一書記兼省軍區第一政委。

1980年10月—1985年9月任廣東省第一書記兼省軍區第一政委，曾任中央顧問委員會委員。



本報記者 馬浩亮

那一陣，上下有不少人說深圳的問題，聽不到有人說好話。有一位內地官員兼經濟學家來深圳，當地同志向他介紹深圳的發展狀況，看到一幢幢高樓大廈拔地而起沒向財政拿錢，他沉默好了一會才從經濟學角度說出一句話：「我看，到孫子那一輩也還不清外國人的債！」而事實上，特區的外商投資企業並不存在還債的問題。

張岳琦回憶，當時廣東省委省政府特別是任仲夷，還是堅定不移地執行中央和鄧小平同志關於辦特區的決策，沒有動搖。任仲夷對幹部講：「辦特區，並不是所有思想都很通的。有的同志懷疑辦特區是否有主權，是不是會「香港化」，是不是會變成殖民地？對這個問題，我們要肯定地回答：不會。世界上沒有任何一個地方由於辦特區而變成殖民地，沒有這樣的先例。恰恰相反，只有掌握主權才能辦特區。辦特區是對主權的運用，是行使主權的表現。」

支持新事物 一路開綠燈

特區許多幹部看到省委和省委第一書記在做支持自己的後盾，膽子就大了些，心裡有了些底。任仲夷要求省委省政府和省直機關對特區「要大力支持，開綠燈，想方設法把特區辦好。」他還說：「為了辦好特區，要不怕千辛萬苦。有利於特區的事情，說破嘴跑斷腿也要辦成。」

對於當時在特區如何放寬政策，如何解決好海關聯檢問題、財稅優惠問題、方便項目引進和土地審批問題、建機場和建港口問題等等，任仲夷都作許多指示。對於當時全國還沒有、而在特區最早出現的新做法新事物，如小政府大社會問題、引進外資引進技術的多種形式問題、項目招標問題等等，他都給予積極鼓勵和熱情支持。

深圳特區從創辦之日起，就一直在懷疑和指責

聲中保持着飛速發展的狀態。也可能正因為此，

它才不容易被反對掉，才能夠屹立不倒。深圳這個

原來荒涼落後的邊境小鎮，很快就成長出一個現代

城市的雛形，日新月異，以「深圳速度」領跑全國。



▲任仲夷（左）與時任國務院副總理谷牧（左二）考察深圳經濟特區。

## 金句

■辦特區，就是要讓特區有點「特」。

■搞特區不是走資本主義道路，不會損害社會主義，而是大大地有利於社會主義。

■為了辦好特區，要不怕千辛萬苦。有利於特區的事情，說破嘴跑斷腿也要辦成。

■我們不排外，排外是不對的，但是我們要排污。實行開放政策，也帶來一些新問題。「近水樓台先得月」，但也會先污染。盲目排外是錯誤的、愚蠢的；自覺排污是必要的、明智的。

■現在發揚民主，在很大程度上取決於一把手的民主作風。但這是不夠的。從根本上講，必須有制度保障民主才行。民主是歷史的潮流。



▲任仲夷和夫人王玄

## 小故事

邊走邊唱

1991年，香港歌星羅文第一次到廣州演出，唱到興奮處，竟忘形地抓着麥克風，拉起電線，在舞台上邊跳邊唱，全場為之轟動。這番舉動卻引來輿論譁然，各地報刊紛撰文，痛批「資產階級腐朽台風」。任仲夷不得不下面表態：「馬克思怎麼說的？難道站着唱就是社會主義，走着唱就是資本主義？我們共產黨的省委應該只管唱什麼，不應該管怎麼唱。」

## 一葉輕舟

1982年，白天鵝賓館部分試營業，霍英東請來任仲夷。任仲夷到場並應要求題詞：「兩岸猿聲啼不住，輕舟已過萬重山」，意味深長，表達他對中國和廣東堅持改革開放的樂觀態度。

## 渾身是膽

任仲夷思想新銳，膽略過人，幽默達觀。左眼失明，他自諱是「一目了然」。右耳背了，他笑稱自己「偏聽不偏信」。1983年膽囊切除，他卻笑言自己「渾身是膽」。1993年動手術切除了百分之八十的胃，則自謂從此「無所畏（胃）懼」。